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 سوزان عبد الرضا أبو رجيمي )باحثة مساعدة(
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ىداء  شكر وا 

 

 معمم وتمميذ في لبنان،الى كل 

 نتيجة الحروب والنزاعات الدموية والصراعات التاريخية،الى كل الضحايا الذين سقطوا 

 ،ىم لم يقرأوا التاريخاءلأن زعم

مموّلين ومنظّمين وباحثين و  الى كل من شارك في ىذه الدراسة من مؤسسات تربوية
 قين،وموظّفين ومحقّ 

 

في بناء مواطن يؤمن بمبادئ العدالة والحرية مع الأمل بأن تساىم ىذه الدراسة 
 والديمقراطية وحقوق الإنسان.
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 أىداف الدراسة -2
ضمن مشروع مشترك بين المركز  ،حول "تعميم مادة التاريخ: الواقع والتصورات" تأتي ىذه الدراسة 

في إطار ورشة تطوير المناىج، بيدف تشخيص واقع تعميم  التربوي لمبحوث والإنماء ومؤسسة "أديان"، وذلك
مادة التاريخ )المنيج المبناني( وتصوّرات التلامذة حوليا وحول تعميميا، بالاضافة الى رصد تصوّرات 
المعممين وممارساتيم التربوية والمشاكل التي يصادفونيا، والنجاحات التي يعتبرون أنيم قد حقّقوىا، وصولًا 

 .طلاق منيا لتطوير المادةات عممية يمكن الانالى اقتراح

 منيجية العمل الميداني -1
 أدوات البحث: -1-2

 لجمع المعمومات، بغية تحقيق أىداف الدراسة: تمّ تصميم أدوات ثلاث
أسئمة. وأتت عناوين  4، والتي تضمّنت أربع فقرات، تحوي كل منيا بين سؤالين وإستمارة التمميذ .2

اريخ، صعوبات تعمّم مادة التالي: معمومات شخصيّة، التصوّرات حول مادّة التالفقرات عمى الشكل 
 الاقتراحات لتطوير المادّة.و  التاريخ

، والتي تضمّنت خمس فقرات، تحوي كل منيا بين ثلاثة وستة أسئمة. وأتت عناوين  إستمارة المعمّم .1
ة التاريخ، الممارسات التربويّة الفقرات عمى الشكل التالي: معمومات شخصيّة، التصوّرات حول مادّ 

  .الخبرات الناجحة والاقتراحات لتطوير مناىج المادّةو  المعتمدة، صعوبات تعميم المادّة

 العيّنة وخصائصيا: -1-1 

ثانوي ضمن الساسي والثالث لأالصفيّ التاسع  لإجماليتمّ اختيار العيّنة عمى أساس عدد الشُعَب ا
الدراسة بيذين الصفّين بصفتيما يمثّلان نياية مرحمتين ميمّتين من التعميم المجتمع الأصمي. وقد تمّ حصر 

قد اكتسبوا خبرة تعمميّة متراكمة  عميم الثانوي، بحيث يكون التلامذةما قبل الجامعي: التعميم الأساسي والت
م خلال ىذه تسمح ليم بسرد واقع المادّة التي عايشوىا خلال سنوات، وبالتعبير عن تصوّرات تكوّنت لديي

 الخبرة.

ثانوي، لأنّ الساسي والثالث لأولم يتمّ اختيار عيّنة مبنيّة عمى عدد المدارس التي تضمّ صفي التاسع أ
المتوافرة لا تخوّل مدرسة، ولأن الوقت المتاح والميزانيّة  352العدد المقبول وفقًا لمحسابات الإحصائيّة كان 

. من ىنا، ونظرًا لتنوّع عدد الشُعَب ضمن كل صف في كل تغطية ىذا العدد من المدراس فريق البحث
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في الإحصاء، الاستناد إلى عدد الشُعَب في مجتمع  ينمدرسة، إرتأى فريق البحث، بالتعاون مع أخصائي
الدراسة، واختيار عيّنة ممثّمة لمشُعَب، مع استبقاء شعبة واحدة من كل صف ضمن كل مدرسة، عمى ألّا يقلّ 

شعبة )وىو الحد الأدنى المقبول إحصائيًا(  362تمميذًا. وعميو، تمّ اختيار  15ي الشعبة عن ف التلامذةعدد 
بشكل يراعي التوزّع بين القطاعين الرسمي والخاص، وبين المحافظات، ووفقًا لمراحل التعميم في المدرسة. 

لعدد من الشعب، بشكل مدرسة تضمّ ىذا ا 272من ىنا، أفضت التقنيّة الإحصائيّة المعتمدة إلى اختيار 
يراعي توزّع الشُعَب وفقًا لمتغيّرات أساسيّة: الصف، قطاع التعميم، المنطقة، ومراحل التعميم في المدرسة. 

نتائج الدراسة عمى  وفي المُحصّمة، أتت تركيبة العيّنة متناسبة مع توزّع المجتمع الأصمي، ما يسمح بتعميم
 ثانوي في لبنان.الوالثالث  ساسيلأالصفّين التاسع أمجموع تلامذة 

 

 وتفصّل الجداول التالية بنية العيّنة وفقاً لممدارس: 

 دارس في العيّنة وفقًا لقطاع التعميم الم: توزّع 2جدول رقم 

 قطاع التعميم في المدرسة
 النسبة العدد  

 51.1 138 رسمي
 48.9 132 خاص غير مجاني

 100.0 270 المجموع
 

 المدارس في العيّنة وفقًا لممحافظات: توزّع 1جدول رقم 

 محافظة المدرسة
 النسبة العدد  

 8.1 22 بيروت
 20.0 54 جبل لبنان ضواحي بيروت
جبل لبنان ما عدا ضواحي 

 12.2 33 بيروت

 24.1 65 الشمال
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 14.8 40 البقاع
 11.5 31 الجنوب
 9.3 25 النبطية

 100.0 270 المجموع

 المشاركون في الدراسة وفقًا لمراحل التعميم عمى الشكل التالي: وقد توزّع التلامذة

 : توزّع المدارس في العيّنة وفقًا لمرحمة التعميم3جدول رقم 

 مرحمة التعميم
 النسبة العدد  

 40.4 109 متوسط
 14.4 39 ثانوي

 45.2 122 متوسط وثانوي
 100.0 270 المجموع

 

 :ظروف العمل الميداني -1-3

 .2217نيسان  13آذار و 31تنفيذ العمل الميداني بين  وقد تم

 
  نتائج الدراسة -3

 المحور الأوّل: التصوّرات حول مادّة التاريخ.
ة الى مادة التاريخ، مدى أىميوالمعممين تندرج ضمن ىذا المحور عدة نقاط: نظرة التلامذة 

التاريخ. بالاضافة الى سؤال طمب فيو من  مادة في تدريس ىذه المادة ، والنواحي التي يحبّيا التلامذة
ىذه المادة بمعزل عن الصف، وسؤال طمب فيو من التلامذة أن يسموا درسا او موضوعا أحبوه في 

 .المعممين معرفة رأييم في ما اذا كانت مادة التاريخ أساسية
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 1رسم بياني رقم 

 
 

لأنيا  بحد ذاتيا التاريخ ممتعة% أن مادة 74،3اعتبرت نسبة مرتفعة من التلامذة بمغت 
ات وكثافتيا. أما أنيا مرىقة بسبب غزارة المعمومأقرّوا ب% 62،8تعرّفنا عمى أحداث الماضي، لكن 

نسبة الذين اعتبروا انيا ميمة لأنيا تساعدىم عمى فيم الحاضر واستشراف المستقبل فقد بمغت 
سؤال آخر حول ما اذا  عناجاباتيم مع  بشكل مباشر و/او غير مباشر%، وىي نسبة تنسجم 69،5

 كانت ىذه المادة تساعدىم في فيم بعض الأحداث التي تحصل حالياً )او حصمت سابقاً( في لبنان
%( فيما 53،9احياناً )تساعدىم %( و 21،3% منيم عمى انيا تساعدىم كثيراً )75،2حيث وافق 

 %(.24،8اعترف حوالي الربع فقط بأنيا لا تساعدىم ابداً )
ىي تصورات ن تصورات التلامذة حول مادة التاريخ بأىذه الإجابات تدفعنا الى الاستنتاج 

. يعزّز مثل ىذا الرأي تأكيد بخلاف النظرة السمبية السائدة عنيا في مختمف الأوساط التربوية ايجابية
  % منيم أنيا ميمة ومن الضروري تعميميا.76،9
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جافة لٌس لها صلة بحٌاتً 
 .الٌومٌة ولا تهٌئنً للمستقبل

جامدة ومرهقة لأنها ترتكز 
على غزارة المعلومات 

 .وكثافتها

ممتعة لأنها تعرّفنً على 
 أحداث الماضً

مهمة لأنها تساعدنً على فهم 
 .الحاضر واستشراف المستقبل

 نظرة التلامذة الى مادة التارٌخ

 لا أوافق أبدًا أمٌل إلى عدم الموافقة أمٌل إلى الموافقة أوافق تمامًا
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 2رسم بياني رقم 
 

التاريخ ضرورياً وميماً فيعود بنظر الغالبية الساحقة منيم الى مادة ان تعميم  التلامذة أما سبب اعتبار 
ت السبب %(. وتمحورت الأسباب الأخرى التي تم89،3) عرّفيم عمى ثقافات الشعوب وحضاراتياا تاني

%(. كما يمفت الإنتباه 86و 83،2الشعور والاعتزاز والوعي الوطني )بين  ينمّي االأول حول ان تعميمي
عمى تجنّب أخطاء الماضي واستخلاص العبر منيا  لتلامذة ان تعميم التاريخ يساعد% من ا84اعتبار 

تنخفض في  ،حورة حول ابعاد وطنيةمأن ىذه النسب المرتفعة والمت لكن يُلاحظ بالمقابلو  لعدم تكرارىا.
بأن % فقط 68،2 حيث أقرّ  ،بيذا المحورخر من الاستبيان حول سؤال مرتبط بشكل او بآخر مكان آ

 تعميم التاريخ قد أحدث او يمكن ان يحدث تغييراً في نظرة التمميذ الى لبنان.

فيبدو  صوابية محتواىا عمى من التلامذة% 82،7 التي وافق بالنسبة الى عبارة "التاريخ يعيد نفسو"
لكن وتبُيّن ان التاريخ كما ينظرون اليو ىو خط دائري ... أنيا تتردد بشكل واسع في الوسط التعميمي

التاريخ، الذي سيمو ىو نفسو سيم الزمن، لا يعود أبداً إلى الوراء لأنو ليس خطاً دائرياً. التاريخ لا يعيد 
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 لماذا تعلٌم مادة التارٌخ ضروري ومهم؟

 لا أوافق أبدًا أمٌل إلى عدم الموافقة أمٌل إلى الموافقة أوافق تمامًا
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غالبا ما يحصل عندما نعجز عن تفسير أحداث العبارة  ان استخدام ىذهنفسو انما الانسان يكرر اخطاءه. 
 الحاضر.
وفي مطمق الأحوال فإن اجابات التلامذة تعكس بوضوح وعياً عميقاً لأىمية تدريس مادة التاريخ  

  ي تعزيز الانتماء الوطني.والدور المحوري ليذه المادة ف

القطاعين الرسمي  الجنس اوعبّرة عمى مستوى الدراسة فميس من دلالات م وفي ما يتعمق بمتغيرات 
 ،والخاص، لكن يلاحظ بالنسبة الى متغير الصفوف ان نسبة تلامذة الصف الثالث الثانوي بمختمف فروعو

والذين عبروا عن معاناتيم من كثافة المادة، تفوق نسبة تلامذة الصف التاسع الذين عبروا عن المعاناة 
ة التاريخ في الصف الثالث الثانوي يفوق بكثير محتوى ذلك ان محتوى منيج ماد ،عينيا، وىذا امر طبيعي

 .2222عديدة منذ عام  الصف التاسع الذي حذفت منو دروس منيج

 أظيرت النتائج ما يمي: يحبّيا التلامذة في مادة التاريخ فقدالنواحي التي أما بالنسبة الى 

المعمم بفارق طفيف يكاد لا يُذكر %(، تمتيا العلاقة مع 89،2حمّت طريقة المعمم في المرتبة الأولى ) -
%(، ورابعاً المعمومات التي يكتشفيا 84،7%(، ثم العلامة التي يحصل عمييا التمميذ )88،8)
نسبتو  جاءتلذي تُحدثو في نظرتيم الى لبنان التغيير او %(، 76، فجو الصف )%(82،1)

حمت النشاطات % و 59،9 % و29،9النقاط الأخرى في السؤال فتراوحت نتيجتيا بين%. اما 68،7
 خارج الصف في أدنى الخيارات.

يمكن من خلال ىذه الأرقام ان نلاحظ طغيان طريقة المعمم والناحية العلائقية عمى خيارات التلامذة،  -
 الطرائق التقميدية عل العممية التربوية كما سيتبينّ في المحاور اللاحقة من الدراسة ىيمنة رغم)
مّما يدعو الى التساؤل!  (ى تقميديتيانشطة خارج الصف والتي ىي دليل قوي عمة للأالمتدنينسبة الو 

والتي تبدو ىدفاً  أضف الى ذلك الأىمية القصوى التي يولونيا لمعلامة التي يسعون الى تحصيميا
 .أساسياً لدييم

قد نالت  ، او في نظرتيم الى لبنانن مسألة التغيير الذي تُحدثو المادة في شخصيتيمأوحين نعمم  
ن تماماً(، % فقط من ضمن ىذه الأخيرة موافقي35،9)% 68،7% ثم  42،8نسباً متدنية وىي عمى التوالي: 

 بناء شخصية الفرد. وىيألا  ضٍ من اىم الأىداف العامة لممناىج الجديدةفي تحقيق بع ندرك مدى الفشل

وعمى امتداد السنوات  )بمعزل عن الصف الصف التاسع تلامذةما يتعمق بالدروس التي أحبيا وفي 
ين تُصنّف ضمن التاريخ العسكري )استأثر موضوع الحربفقد تبيّن انيا بغالبيتيا الساحقة (، الدراسية السابقة
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، ثم التاريخ السياسي )تاريخ لبنان بشكل اجابات( 223/الاولى والثانية بمعظم الاجابات العالميتين
اجابة( بموضوع الوضع الإقتصادي  45فت الإنتباه اىتمام عدد من التلامذة )بالمقابل يم (.اجابة 173/خاص

 خلال الحرب العالمية الأولى وتأثرىم بلا ريب بأخبار المجاعة التي عانى منيا اجدادىم.

)لناحية تراتبية المواضيع( الى حد بعيد مع  مذة الصف الثالث الثانوي متشابيةوجاءت اجابات تلا 
 177)اجابة(، مواضيع سياسية  186رىا )لصف التاسع: الاىتمام بموضوع الحروب وتذكاجابات تلامذة ا

 15اجابة(، مع تمايز  26اجابة(، الوضع الاقتصادي والاجتماعي في لبنان خلال الحرب العالمية الاولى )
 اجابة ابرزت تأثرىا بيتمر والنظام النازي.

الصف التاسع الأساسي وتلامذة الصف الثالث  تلامذةرصد لممصطمحات التي استخدميا وفي 
مرة  ومصطمح "استقلال"  511"حرب" في المجال عينو، يُلاحظ بشكل مثير للإىتمام ورود مصطمح  الثانوي
 فقط لمصطمح "حضارة". مرة 41مرة، مقابل  211

و تام تعكس ىذه الاجابات طبيعة محتوى المنيج المبناني الذي ييمل بشكل شبفي مطمق الأحوال، 
(. وان دلت ىذه ايضاً  ن معنا ادناهكما سيتبيّ )المجالات الأخرى في التاريخ: السكانية والإجتماعية والثقافية... 

الأرقام المعبرة عمى شيء، فإنيا تدل عمى ان التاريخ بالنسبة لمتلامذة ىو حروب ومعارك ومواجيات 
خطورة في آن لأنيا تساىم في بناء أجيال تُمجّد نظرة شديدة التبسيط ليذه المادة، وشديدة ال عسكرية، وىي

 القوة والعنف والحروب.

فقد اعتبرت الغالبية منيم ان التاريخ يعني   حول مادة التاريخ تصوّرات المعممينأما بالنسبة الى 
ان التاريخ ىو  تمتيا مجموعة اعتبرت(، بةاجا 165)نال  معموماتٍ عن الماضي بكل احداثو وثقافات شعوبو

وحمّت ثالثاً ،  (اتاجاب 127)  الماضي الذي يييّئنا لممستقبل ما يمكّننا من استخلاص العبر والدروس
 (اجابة 57 ) تحدثت عن وجود علاقة بين الماضي والحاضر عن سابقاتيا أقل بكثير مجموعة من المعممين

وبعدد يكاد  ة الأخيرةلفكر النقدي قد حمّت في المرتبة اويُلاحظ ان الشريحة التي اعتبرت التاريخ أساسياً لتنمي
ما يطرح تساؤلًا جوىرياً حول مدى امكانية وقدرة الكوادر التعميمية التي من  فقط(،اجابات  4لا يُذكر )

ت في العامة لتدريس التاريخ والتي جاء المفترض ان تمثل النخب التربوية، من تحقيق احدى اىم الاىداف
اف وىي "تنمية روح البحث العممي القائم عمى التعرف والفيم والتحميل والتعميل والنقد طميعة ىذه الاىد

%( قد أقرت بأن مادة 97،7والتوليف والتقويم)...(".  لكن بالمقابل فإن الأكثرية الساحقة من المعممين )
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من ذوي  المادة ىيحة المُستفتاة من معممي % من الشري 25,2التاريخ مادة اساسية وميمة، مع العمم ان 
 اختصاصات أخرى.

3رسم بياني رقم 

 
% من  92.9وافق  وفي ما يتعمق بمحتوى منيج مادة التاريخ المعتمد حاليا في مختمف المراحل فقد

المحتوى الحالي لمادة التاريخ يركز عمى تاريخ القادة والأمراء وييمل تاريخ الناس، كما  المعممين عمى اعتبار
% من المعممين الى 75،9% منيم أنو يتناول بشكل أساسي مواضيع سياسية وعسكرية. وأشار 89،9اعتبر 

الاقتصادي % منيم وافقوا عمى اعتبار التاريخ 71ان المحتوى ييمل التاريخ السوسيولوجي والثقافي، و
 والديمغرافي ميمل في المنيج. 

ومن خلال التمعّن في بعض ارقام المعممين حول اىمال التاريخ الاقتصادي والديمغرافي ضمن 
% منيم انيم يميمون الى الموافقة )اي انيم لا يوافقون تماما( عمى 42المنيج الحالي، يمفت الانتباه اعتبار 

 مغرافيا يغيب بشكل تام عن المنيج!ىذا الأمر، مع العمم ان ميدان الدي
وجود  -من خلال النسب اعلاه–يمفت الانتباه ايضاً، انو رغم اقرار الغالبية الساحقة من المعممين 

خمل واضح في مجالات التاريخ المُدرَّسة لصالح التاريخ العسكري والسياسي وتاريخ الأمراء... فقد وافق 
المحتوى الحالي يتناول مختمف ميادين التاريخ بشكل مقبول! ما % منيم في سؤال آخر عمى اعتبار 56،8

  يدعو الى التأمل والتساؤل في آن!
ىذه الأرقام التي تعكس صورة ضبابية لدى المعممين حول محتوى المنيج الحالي تزداد ضبابية حين 

ما جرى ويجري  % فقط منيم اعتبروا ان المحتوى عمى ما ىو عميو اليوم لا يساعد في فيم5،5ندرك ان 
حولنا من احداث، في الوقت الذي كان فيو من المتوقع ان تكون ىذه النسبة اكثر ارتفاعا بكثير سيما وان 
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أما  المواضيع الأخرى عند اواسط القرن الماضي! محتوى المنيج الحالي يتوقف بالنسبة الى تاريخ لبنان وسائر
 %.24،8ثر واقعية اذ بمغت النسبة لدييم التلامذة فقد كانت اجاباتيم عن المسألة نفسيا أك

% 81،4فقد أعاد  مادة التاريخل الجديد منيجالالمعوقات التي تحول دون صدور اما بالنسبة الى 
% اعتبروا انيا تكمن في 68،8من المعممين السبب بالدرجة الأولى الى النظام السياسي الطائفي، و

% منيم السبب ضمن خانة ضعف الإنتماء لموطن. ما 43،2الحساسيات الطائفية والثقافية، في حين أدرج 
، غير أنيم يعون الى حد بعيد دور العامل  الطائفي في إعاقة تطور النظام التربوي المعممينيدل عمى ان 

بالمقابل لا يقدّرون بشكل كافٍ الأثر التغييري الذي يمكن أن يحدثو النظام التربوي في المجتمع، أو لا 
ثمّن أىميّة التعميم في التقدّم الاجتماعي، وأثمر  وىذه ظاىرة خطيرة ضمن مجتمع لطالمايؤمنون بو، 

  فيل نعيش في مرحمة "انيزام التربويين"؟ .مناضمين من صُمب نظامو التعميمي
 
  الممارسات التربوية المعتمدةو  الصعوبات :مادة التاريخ وتعميم واقع تعمّمالمحور الثاني: 

بشكل أساسي انواع الصعوبات التي تواجو التلامذة والمعممين عمى السواء في  يعالج ىذا المحور
 تعمم وتعميم مادة التاريخ، واستراتيجيات التعميم المستخدمة )طرائق التعميم، الوسائل التعميمية/التعممية...(

ي تعمّميا، %( بوجود صعوبات ف52،3بالنسبة الى صعوبات تعمّم المادة، أقرّ نصف التلامذة تقريباً )
وتعكس ىذه النسبة  المُعبّرة وجود مشكلات حقيقية في تعميم مادة التاريخ. أما أىم أسباب ىذه الصعوبات برأييم 

%(، بُعد 41،6%(، كثافة المعمومات في المنيج )43،1فيي: كثرة المعمومات التي يُطمب منيم استذكارىا )
%(، صعوبة فيم 18،5لال الحصة الدراسية )%(، الممل في الصف خ25المادة عن الواقع المعاش )

% ان ضعف درجة تثقيل المادة 15،2%(... كما اعتبر 16،9واستيعاب المفاىيم والمصطمحات التاريخية )
(Coefficient...مقارنةً بالمواد الأخرى تدفع بيم الى اىماليا ) 

%(، 58،5ة بمادة التاريخ )الصعوبات بالدرجة الأولى الى عدم اىتمام التلامذ زونن فيعو أما المعمم
%(، ثم يمقون باللائمة ثالثاً عمى نظرة الأىل الدونيّة الى المادة 55،8تمييا مشكمة الكتاب المدرسي التقميدي )

(46،5.)% 
بالمقابل، يتفق المعممون مع التلامذة الى حد بعيد في اعتبار كثافة المنيج  من الصعوبات الرئيسية في 

% لدى المعممين(، وتتقارب النسب لدى 41،6% لدى التلامذة مقابل 42،2تعمم وتعميم مادة التاريخ )
لدى التلامذة مقابل  %16،9الشريحيتين حول صعوبة فيم واستيعاب المفاىيم والمصطمحات التاريخية )



13 
 

% لدى المعممين(، لكنيا تتباعد بشكل واسع ولافت حول مسألة ضعف درجة تثقيل المادة 21،3
(Coefficientمقارنةً بالمواد الأخرى )  (لدى 44،2% فقط من التلامذة أقرّوا بأنيا سبب أولي مقابل 15،2 %

 المعممين(.

صعوبات تعمم مادة التاريخ لدى التلامذة وفقًا لبعض بالنسبة الى مسألة وجود فروقات عمى مستوى أما 
 متغيّرات الدراسة، فيمكن ملاحظة ما يمي:

نسب شديدة التقارب لدى القطاعين الرسمي والخاص حول وجود صعوبات في تعمّم المادة:  -
 % في القطاع الخاص(.49،3% في القطاع الرسمي مقابل 51،6)

 %(.44،2%(، أكثر منيا لدى الذكور)54،8الإناث )ارتفاع نسبة صعوبات تعمم المادة لدى  -
%( بشكل شبو تام ومدىش في الصعوبات عمى مستوى 52نسب متساوية )حوالي النصف اي  -

مختمف الصفوف: التاسع الأساسي، الثالث الثانوي بمختمف فروعو )آداب وانسانيات، اجتماع 
 واقتصاد، عموم عامة وعموم الحياة(.

% مقابل 17،9قطاع العام بعلامة المادة أكثر من تلامذة القطاع الخاص )اىتمام التلامذة في ال -
13،1)% 

معاناة تلامذة القطاع العام من الممل في حصص مادة التاريخ اكثر من تلامذة القطاع الخاص  -
 %(. ونجد ىذه المعاناة بنسب اعمى لدى الإناث منيا لدى الذكور.17،2% مقابل 22،2)

معمومات المطموب استذكارىا ىي لدى الاناث اكثر مما ىي عميو لدى نسبة التشكي من كثرة ال -
  %(37،5% مقابل 47،3الذكور. )

 
ما عمى صعيد متغيرات الدراسة في ما يتعمق بصعوبات تعميم المادة من قبل المعممين، أ

 فيتبيّن ما يمي:
% مقابل 6الناشطة )إقرار المعممات بنسب أعمى من المعممين، بعدم اطّلاعيم عمى طرائق التعميم  -

%(، وعدم اطّلاعيم 1،7% مقابل 4،3%(، وعدم الماميم باستخدام تكنولوجيا التعميم )3،4
 %(.3،4% مقابل 6ومتابعتيم لاخر المستجدات العممية في ىذا المجال )

وجود فروقات واسعة ومعبّرة بين القطاعين الرسمي والخاص، حيث صرّحت نسب أكبر من معممي  -
%( وعدم الماميم 1،9% مقابل 8،3ي بعدم اطلاعيم عمى الطرائق الناشطة )القطاع الرسم

%( وعدم 5،7% مقابل 21،5%(، وعدم توافرىا في مدارسيم )1،9% مقابل 4،9بتكنولوجيا التعميم)
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%(، كما يلاحظ ارتفاع نسب نقد 2،5% مقابل 7،6متابعتيم لممستجدات العممية في ىذا المجال )
اه وطريقة عرض المحتوى وعدم متابعتيم لدورات تدريبية ىي لدى معممي الكتاب المدرسي ومحتو 

القطاع الرسمي اكثر مما ىي عميو لدى معممي القطاع الخاص. ان عدم صدور الكتاب المدرسي 
الوطني لمادة التاريخ وبالتالي عدم لحظ معممي ىذه المادة ضمن الدورات التدريبية التي تعدىا 

 ط بيا ىذه الميمة، قد يفسر الى حد بعيد ىذا الموقف. المؤسسات الرسمية المنا
وفي مقارنة بين اجابات المعممين المتخصصين في تعميم المادة وغير المتخصصين، يتبيّن وجود  -

فروقات معبّرة بعضيا متوقّع مثل عدم اطلاع المعممين غير المتخصصين عمى اخر المستجدات 
ستمرة كذلك عدم معرفتيم بطرائق التعميم الناشطة، لكن العممية وعدم متابعتيم لدورات تدريبية م

النتيجة غير المتوقعة كانت ارتفاع نسبة "صعوبة لدى التلامذة في فيم الأحداث والحقائق التاريخية" 
 %(!14،5% مقابل 22،6لدى المعممين المتخصصين أكثر منيا لدى غير المتخصصين )

 

 ماذا عن طرائق التعميم المعتمدة؟
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استخدام الطرائق التقميدية التمقينية بشكل واسع في  -من خلال وجية نظر التلامذة-يتبيّن بوضوح 
تعميم مادة التاريخ حيث حمت الطريقة الماجسترالية )المعمم يشرح ونحن نستمع ( في المرتبة الأولى بين 

وا باستخداميم ىذه % فقط من المعممين أقرّ 32،6%(، لكن 55الطرائق المستخدمة من قبل المعممين)
 % بين الشريحتين المُستفتتَين! 24،4الطريقة كخيار أولي أي بفارق 

كما يمفت الإنتباه بشكل قوي ارتفاع نسبة المعممين الذين يكتفون بقراءة الدرس )المعمم يقرأ ونحن 
ونسبة الذين %، 22،7نستمع( حيث بمغت نسبة التلامذة الذين وضعوا ىذه "الطريقة" في المرتبة الأولى 

% من المعممين جعموىا في المرتبة الاولى بين طرائق  21،2% مقابل 34،4وضعوىا في المرتبة الثانية، 
 % منيم جعموىا في المرتبة الثانية.24،4التعميم التي يعتمدونيا، و

المعمم يقرأ كما يظير أيضاً أن "طرائق" أخرى مُمعنة في التقميدية لا تزال منتشرة أكثر مما نعتقد، مثل " 
% وفي المرتبة 21،6كطريقة مُعتمدة وبنسبة  -بنظر التلامذة-ونحن نسطّر" حيث حمت في المرتبة الثالثة

% فقط من المعممين أقروا باستخداميم ىذه الطريقة كخيار اولي في 4،2% لكن 21،2الرابعة بنسبة 
 صفوفيم.

المراتب الدنيا وفق رأي التلامذة: طريقة  أما الطرائق الناشطة فقد حمّت بمعظميا كطرائق معتمدة، في
% من التلامذة وضعوىا في الدرجة العاشرة كطريقة مستخدمة من قبل المعمم(، طريقة 36،8الاستقصاء )

%(، أبحاث منزلية تعرض في الصف )حمت 35،4الخبرة المباشرة/أنشطة خارج الصف )حمت تاسعةً بنسبة 
 %(...29،2ت )حمت سابعة بنسبة %(، العمل ضمن مجموعا32،8ثامنةً بنسبة

ان مراجعةً لمنتائج التي تم توصل الييا بالنسبة الى الطرائق الناشطة تُظير تعارضاً ممفتاً في الرأي بين 
وجيتي نظر كل من التلامذة والمعممين حول نسب استخداميا. يظير ىذا جمياً حول طريقة العمل في 

% من المعممين انيم يعتمدون ىذه 16حصر، ففي حين افاد مجموعات داخل الصف عمى سبيل المثال لا ال
%، وتتسع اليوة في الرأي بين الطرفين حول اعتمادىا 2.2الطريقة كخيار ثانٍ نراىا عند التلامذة بنسبة 

 % لدى التلامذة...     4،5% مقابل 27،1كخيار ثالث حيث نراىا عند المعمم بنسبة 

ق التقميدية في التدريس، فإن أكثرية ساحقة من المعممين ترفض وعمى الرغم من وضوح "ىيمنة" الطرائ
% فقط 5بشكل مباشر او غير مباشر الإعتراف بيذا الواقع حيث يتبين في مكان آخر من الإستبيان إقرار 
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(. اما الإحتمال الثاني والذي لا ثالث لو ىو انيم 1-5)سؤال منيم عدم اطلاعيم عمى طرائق التعميم الناشطة 
 طلاع عمى ىذه الطرائق لكنيم لا يقومون بتطبيقيا!عمى ا

ىل يمكن التحدث عن وجود فروقات تُذكر بين المعمّمين عمى مستوى طرائق التدريس وفقًا  
 لبعض متغيّرات الدراسة؟ 

، يمكن القول في ىذا المجال ان ىناك بعض الفروقات لصالح المعممات في ما الجندربالنسبة الى 
مل في مجموعات داخل الصف اذ يبدو انين أكثر استخداماً ليا من المعممين. لكن يتعمق باعتماد الع

 بالمقابل نجد ان المعممين يستخدمون أكثر طريقة الأنشطة اللاصفية.
، فيلاحظ ان طريقة "التسطير" أكثر رواجاً الرسمي والخاصأما بالنسبة الى الفروقات بين القطاعين 

ع الرسمي انما بشكل طفيف. لكن بالمقابل نجد ان استخدام الافلام في القطاع الخاص منيا في القطا
 الوثائقية أكثر اعتماداً في القطاع الخاص ويعود سبب ذلك بلا ريب الى الامكانيات المادية المتوافرة لدييا.

وحول ترتيب المعممين لطرائق التدريس من الأكثر الى الأقل استخداماً لدييم وفق بعض متغيرات 
 ة فيتبيّن ما يمي:الدراس
% من المعممين جعموىا في 4,3فارق واضح لصالح المعممين في ما يتعمق بالأنشطة خارج الصف ) -

 % لدى المعممات(1،1المرتبة الأول كطريقة تعميم يستخدمونيا مقابل 
 %(.1،6% مقابل 9فارق معبّر لصالح المعممين في طرح مشاريع ميدانية يقوم بيا التلامذة )  -
 نسبة المعممين والمعممات الذين يعممون ضمن مجموعات داخل الصف.تساوي  -
 ميل واضح نحو الطرائق التقميدية لدى المعممات. -
وعمى مستوى القطاعين الرسمي والخاص فأكثر ما يمكن ملاحظتو الفارق الكبير في استخدام الأفلام  -

سبب عمى الارجح الى %(، ويعود ال15،9% مقابل 9،7الوثائقية وذلك لصالح القطاع الخاص )
 توافر الامكانيات المادية في ىذه القطاع.

ثمة نتائج تستدعي التوقف عندىا حول متغيّر المعممين الذين يدرّسون ضمن اختصاصيم والذين  -
يدرّسون المادة من غير المتخصصين حيث يتبيّن ان غير المتخصصين يعتمدون طريقة النقاش مع 

% من غير المتخصصين 22الضعفين ) وثائقية بنسبة أعمى تزيد عمىافلام التلامذة من خلال 
! يدعو الى التساؤل% لممتخصصين بمادة التاريخ( وىو امر 9.9جعموىا في المرتبة الأولى مقابل 

 بمغلكن بالمقابل نجد نسبة غير المتخصصين الذين يعتمدون طريقة "المعمم يقرأ والتلامذة يكتبون" ت
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 .%(2،6% %مقابل 2،9مقارنة مع اولئك المتخصصين بمادة التاريخ ) اكثر من ثلاثة اضعاف
حيث تبين ان المعممين غير المتخصصين  ،حول الطرائق المستخدمة نانتائجمع ىذه الأرقام  تلاقىت

 يستخدمون الافلام الوثائقية بنسبة اعمى.
سباب التي تجعل كيف يمكن تفسير ىذه النتائج غير المتوقعة وغير المنطقية؟ وما ىي الأ   

غير المتخصصين يمجأون الى ىذه الطريقة التي تُصنّف كطريقة ناشطة ، والتي تتناقض في الوقت 
عينو مع طريقة "المعمم يقرأ والتلامذة يكتبون" الممعنة في التقميدية ان لم نقل "ما دون التقميدية" اذا 

ان ثمة قاسماً مشتركاً بين الطريقتين  ىذه السؤال سيلًا حين ندرك كون الجواب عنجاز التعبير؟ قد ي
المتناقضتين وىو ان المتعمم ىو في وضع المتمقي الصامت في كلا الحالتين وىي وضعية مريحة 
لممعمم غير المتخصص تساعده بشكل كبير عمى ضبط الصف والحد من الفوضى التي غالبا ما 

حاجات التلامذة بسبب فجوات  تجتاح صفوف المعممين غير المتخصصين غير القادرين عمى تمبية
معرفية كبيرة يعانون منيا بالنسبة الى ىذه المادة. اما الحديث عن ان الافلام الوثائقية تتم مناقشتيا 

عممين غير ن الماقشة ومدى اىميتيا ومدى تمكّ فلا نعرف شيئاً عن طبيعة ىذه المن ،مع التلامذة
 المتخصصين من استثمارىا كما يمزم.

 
لمدى التشابو بين طرائق التعميم المعتمدة بين ذوي الاختصاص في مادة التاريخ وغير وفي مقارنة 
أمكن ملاحظة فروقات واضحة لصالح ذوي الاختصاص في طرائق العمل ضمن  ذوي الاختصاص،

%( لصالح غير ذوي 12،5مجموعات، والأنشطة اللاصفية والمشاريع الميدانية، مقابل فارق واسع )بمغ 
احية استخدام الأفلام الوثائقية. ويبدو أن طريقة "المعمم يشرح والتمميذ يستمع" و"يسطر أيضاً" الاختصاص لن

% لدى المتخصصين مقابل 24،2) بين الفئتينبعيد شائعة )وخلافاً للانطباع السائد( بشكل متقارب الى حدٍ 
 .% لغير المتخصصين(26،3
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 6رسم بياني رقم 

 
كالآتي:  اجابات المعممين التكنولوجيا في تحضير دروس مادة التاريخ جاءتفي ما يتعمق باستخدام 

%(، مع العمم ان استخدام الانترنيت يعني ضمناً استخدام 39،2%(، الكومبيوتر )45،2استخدام الإنترنيت )
ام %، تلاه استخد25،6بنسبة  LCDوحل في المرتبة الثالثة استخدام الـ  او اليواتف الذكية، الكومبيوتر

%... واللافت 14،6بنسبة  Interactive boardثم الموح الرقمي  %19،6بنسبة  DVDالتمفزيون وجياز الـ 
% لا يستخدمون اية وسائل تكنولوجية تعميمية. ويبدو ان استخدام المعممين لمتكنولوجيا يتركّز بشكل 21،6ان 

% كما تشير الأرقام 52ء ىي دون الـأساسي عمى استقاء المعمومات من شبكة الإنترنيت رغم ان نسبة ىؤلا
 أعلاه.

متغيّر الجندر يتبين ان نسبة استخدام التكنولوجيا لدى الذكور ىي أكثر منيا لدى وبالنسبة الى 
 %(.17،9% مقابل 23،9) % لصالح الذكور.6الإناث بفارق 

القطاع الخاص وتظير ىوة عميقة في ىذا المجال بين القطاعين الرسمي والخاص وذلك لصالح   
ولا سيما في مجال استخدام الانترنيت.  ،(!وفي مختمف وسائل تكنولوجيا التعميم )باستثناء اليواتف الذكية

نسبتيم في  ون ىذه الوسائل ىي ضعفموبشكل عام فإن نسبة المعممين في القطاع العام الذين لا يستخد
الفارق ذلك ان الامكانيات المادية لدى القطاع الخاص. وليس عمينا ان نبذل كبير عناء لتفسير ىذا 

 المؤسسات التربوية في القطاع الخاص تفوق بأشواط تمك المتوافرة لمؤسسات القطاع العام.

المعممين المتخصصين وحول مدى التفاوت في استخدام الوسائل التكنولوجية في التعميم بين  
في ما يتعمق  غير المتخصصينلصالح وواسع معبّر وجود فارق  يتبيّنوغير المتخصصين مادة التاريخ في 

 (21،1% مقابل 12،6) باستعمال الموح الرقمي
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 التطوير الميني لممعممين

% منيم أنيم شاركوا في دورات تدريبيّة حول 63.8عمى صعيد التطوير الميني لممعمّمين، صرّح 
نسبياً. أمّا في التفاصيل، فقد شارك تعميم مادّة التاريخ خلال السنوات الخمس الأخيرة، ما يعتبر مقبولًا 

% في دورتين، 26سنوات، وشارك  5واحدة، وىذه نسبة متدنيّة لعدد الدورات ضمن  % منيم في دورة39.5
% من مجموع عدد أيّام الدورات 82دورات وما فوق. كما أن  5% في 12.2دورات، و 4-3% في 21.9

% من المعممين الذين صرّحوا 24.6وقد التحق  إلى حدٍ ما.أيام، وىو معدّل مقبول  4يتراوح بين يوم واحد و
عن مشاركتيم في التدريب في دورات من تنظيم المركز التربوي لمبحوث والإنماء، وىي نسبة ضئيمة. أمّا 
باقي المنظّمين فتوزّعوا بشكل أساسي، وبنسب ضئيمة جداً، بين كميّة التربية في الجامعة المبنانيّة والمكاتب 

 يّة في المدارس الخاصّة ونقابة المعمّمين. التربو 
خلاصة القول أن التدريب المستمر حول تعميم مادّة التاريخ متوافر نسبياً في القطاعين العام 
لى تكثيف عدد الدورات  والخاص، لكنّو يحتاج إلى اعتماد آليّات أكثر فعاليّة لاستقطاب معمّمي التاريخ، وا 

 المُتاحة.  
في التدريب تعتبر خطوة أولى، تمييا الخطوة الثانية وىي توظيف مكتسبات غير أن المشاركة 

% من المشاركين أنّيم غيّروا، ولو جزئياً، في 62.9التدريب ضمن طرائق التدريس المعتمدة. وقد أجاب 
ير فأتت طرائقيم التعميميّة بعد الدورات التي شاركوا فييا حول تعميم التاريخ. أمّا النواحي التي طاليا التغي

، واستخدام أنواع جديدة من النشاطات، وتغيير طريقة تلامذةمتنوّعة، بين تغيير طريقة التعامل مع ال
. % لكل نقطة42التحضير، وىي كمّيا نواحٍ أساسيّة في العمل المدرسي، غير أن نسبة التغيير لم تتجاوز 

 )رسم بياني(
وضع ما تعمّموه موضع التنفيذ، من أبرزىا  في نفس السياق، أشاروا إلى بضعة عوامل شجّعتيم عمى

يجابيّة ال يجابيّة منسّق المادّة والإدارة. أمّا العوائق التي عرقمت توظيف المكتسبات، تلامذةتعاون وا  ، وتعاون وا 
 %.9.6فقد كانت محدودة جداً، إحتمّت ضمنيا أعمى نسبة كثافة منيج المادّة 
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 عميم المادّةالمحور الثالث: الخبرات الناجحة في ت
ركّز المعمّمون بشكل أساسي ضمن خبراتيم الناجحة في تعميم المادّة عمى التغيير الذي يحدثونو في 

لى دور ال تلامذةنظرة ال لى لبنان، وا  ، بنظر تلامذةفي المجتمع. يمكن أن يعني ذلك أن ال تلامذةإلى المادّة وا 
المعممين، يحممون معيم من الصفوف السابقة نظرةً غير إيجابيّة إلى ىذه الأدوار، وأن معمّمييم يساىمون في 

إلا أن تقميديّة الطرائق المستخدمة عموماً لا تدعم ىذه المقولة، تحسين ىذه التصوّرات عبر تعميميم لمتاريخ. 
ن يحصل إلا عبر استخدام طرائق بنائيّة تفاعميّة تدفع عمماً بأن تغيير التصوّرات والاتجاىات لا يمكن أ

 المتعمّم إلى إعادة بناء معارفو ومفاىيمو المسبقة وتصويبيا.
 7رسم بياني رقم 

 
 

وفيما يتعمّق بكيفيّة تعميم الخبرات الناجحة، شدّد المعمّمون عمى دورات التدريب المستمر والمقاءات 
العامّة بين المعمّمين في المناطق، تمييا بشكل أقلّ تكراراً استخدام مواقع إلكترونيّة متخصّصة والاجتماعات 

التربويّة عبر مواقع التواصل الاجتماعي أو ومن الواضح أن تبادل المعرفة مع باقي المعمّمين في المدرسة. 
عبر نشر المقالات ليس بأمر مألوف أو وارد لدى المعمّمين. إن الأىميّة التي يعيرىا المعمّمون لمتدريب 
المستمر ليي عاملٌ إيجابي يدفع القيّمين عمى تعزيز آليّات التدريب وتنظيميا بناءً عمى حاجاتيم الفعميّة 

 ارسيم.وواقع تلاميذىم ومد
 

 8رسم بياني رقم 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

التغٌٌر الذي أحدثه فً نظرة  التغٌٌر فً نظرتً إلى المادّة
 التلامٌذ إلى المادّة

التغٌٌر الذي أحدثه فً نظرة 
التلامٌذ إلى دورهم فً 

 المجتمع

التغٌٌر الذي أحدثه فً نظرة 
 التلامٌذ إلى لبنان

 ما هً الخبرات الناجحة التً تعٌشها ضمن تعلٌمك لهذه المادة؟



22 
 

 
 

 تطوير المادةلالإقتراحات المحور الرابع: 
راء تعديلات عمى الأىداف التعممية/التعميمية % من المعممين اقترحوا اج36،2ان  أظيرت الأرقام 

% لدى التلامذة. وفي ما يتعمق بمحتوى المحاور/المواضيع جاءت 22،6مقابل لتصبح المادة أكثر فائدة، 
يمفت الإنتباه في ىذا المجال الفارق الواسع في  % لدى التلامذة.72،8% لدى المعممين مقابل 83،7النسبة 

ذلك  )لدى المعممين والتلامذة عمى السواء( المحاوراقتراح تعديل تعديل الأىداف و  النسب بالنسبة الى اقتراح
 ثمةاف التعممية وبالعكس. واذا كان في الأىد تعديلاً  حتماً  ان أي تعديل في محتوى المحاور/المواضيع يعني

، فكيف يمكن وكيفية وضعيا المناىج ليس لدييم معرفة ببنية متلامذة عمى اعتبار أنوأعذار يمكن منحيا ل
 لدى المعممين؟  الأمرتفسير ىذا 

مختمف الأوساط التربوية من  فرغم اجماع تبدو الأرقام أكثر عرضة لمنقد،فالتقييم  مجال أما في
 رتكز عمى التذكّرت المعتمدة حالياً  اعتبار اختبارات مادة التاريخعمى  وخبراء تربويين... تلامذةمعممين و 

ا ىي عميو، ما يدعو الى التساؤل رأوا انيا يجب ان تبقى عمى م% من التلامذة 62،2فإن  ،بشكل كامل
بضرورة اعتماد أسس  % فقط من المعممين أقروا42،5عندما نعمم أن  الشديد! ويتخطى الأمر حدود التساؤل
% 36،9احجم الإبقاء عمى التقييم الحالي، و  % منيم أنو يجب22،6تقييم جديدة لمادة التاريخ، فيما اعتبر 

 عن الإجابة!
% من التلامذة ان لا ضرورة لإحداث اي تغيير عمى 72،6وعمى صعيد طرائق التعميم/التعمم رأى 

بينما اقترح اكثر من النصف بقميل من  بشكل واسع(، "ىيمنة" الطرائق التقميدية التقمينية )رغم ذا المستوىى
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ويمكن تممّس المنحى عينو في اجابات  ( ضروة احداث تغيير في طرائق التعميم المعتمدة!57،1المعممين )
% من التلامذة ان لا حاجة الى 71افاد الطرفين عمى السواء في ما يتعمق بالوسائل التعميمية/التعممية حيث 

 % من المعممين أبدوا الرأي عينو. 52،2احداث اي تغيير فييا، مقابل 
  9رسم بياني رقم  

  
 

 12رسم بياني رقم 
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/ الأهداف التعلٌمٌة  -
 .التعلمٌّة

محتوى  -
المواضٌع /المحاور

 (.إضافة، حذف، تعدٌل)

اعتماد )أسس التقٌٌم 
أسالٌب أخرى فً 
 (.الامتحانات والتصحٌح

/ الوسائل التعلٌمٌة  .التعلمَ/ طرائق التعلٌم  -
 .التعلَمٌة

 ماذا تقترح لتصبح المادة اكثر فائدة ؟ اجابات التلامذة

 كلا نعم لا جواب
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نسب متفاوتة بين رأي وان ب– كيف يمكن تفسير ىذه الأرقام التي يمكن اعتبارىا تصب بشكل واضح
ىل يخشى كل منيما الخطوات  ما يمكن تسميتو التعميم "غير الفعّال"؟ ضمن -ة التربويةطرفي العممي

غارقة في تقميديتيا التجديدية التي تتطمب المزيد من الجيد الأكاديمي؟ أم أنيما قد تأقمما في وضعيات تربوية 
  وتخشى التغيير؟ أم انيما كلا السببين معاً؟
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 :خلاصة النتائج-4
 يمكن إيراد النتائج الآتية:

 ومنيجيا: التاريخ مادةأىمية حول  -
o  مادة ميمة بنظر التلامذة والمعممين عمى السواء، لكنيا مرىقة بسبب غزارة

 المعمومات وكثافتيا.
o  عمى أحداث الماضي  تلامذةال لأنيا تعرّفوتعمميا مادة من الضروري تعميميا

 عمى استخلاص العبر منو وفيم الحاضر. ىموتساعد
o  المعممين عمى كون النظام السياسي الطائفي يحول دون صدور توافق واسع بين

 المنيج الجديد.
o  تأثّر التلامذة بميادين التاريخ العسكري والسياسي نظراً لييمنة ىذين المجالين عمى

 المنيج المبناني واىمالو لمتاريخ الديمغرافي والإقتصادي والإجتماعي.
o  ،وتبدو ىدفاً اساسياً بالنسبة الييم.ايلاء أىمية قصوى لمعلامة من قبل التلامذة 

 حول واقع تعميميا وتعمميا: -
o  ّت ىيمنة الطرائق التقميدية التمقينية بشكل واسع في تعميم مادة التاريخ حيث حم

الطريقة الماجسترالية )المعمم يشرح ونحن نستمع ( في المرتبة الأولى بين 
 الطرائق المستخدمة من قبل المعممين.

o  الناشطة في تعميم المادة، في المراتب الدنيا وفق رأي التلامذة.حمول الطرائق 
o  رفض الغالبية الساحقة من المعممين الإقرار بعدم اطلاعيم عمى طرائق التعمم

 الناشط.
o  وجود فروقات واضحة لصالح ذوي الاختصاص في طرائق العمل ضمن

 مجموعات، والأنشطة اللاصفية والمشاريع الميدانية.
o  لتكنولوجيا التعميم من قبل المعممين في تحضير دروس مادة  دمحدو استخدام

 التاريخ، وتركّزه بشكل أساسي عمى استقاء المعمومات من شبكة الإنترنيت .
 

o  تفاوت واسع في استخدام تكنولوجيا التعميم بين القطاعين الرسمي والخاص لصالح
 ىذا الأخير.

 حول تميين المينة -
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o  ًعدم اطّلاع المعممين عمى بنية المناىج وأسس وضعيا ما انعكس تناقضاً فاضحا
في بعض اجاباتيم )خصوصاً عمى مستوى مضمون المنيج وأسس تقييم 

 المادة(. 
o  توافر الدورات التدريبيّة، سواءً من تنظيم المركز التربوي لمبحوث والإنماء أو

 يا الإجماليّة تبقى محدودة.القطاع الخاص والمجتمع المدني، غير أن مدّت
o .نقص فرص التبادل والتعاون ونشر المعرفة التربويّة بين المعمّمين 

 
 التوصيات -

 يمكن إيراد التوصيات الآتية:
 حول سمات المتعمم -

o  إعداد متعممين يتحمّون بالفكر النقدي ما يساعدىم عمى تكوين آرائيم ومواقفيم
 عمى المعرفة واستذكارىا. الخاصة وفق نيج عممي بعيداً عن التركيز

 
o  ،تنمية ميارة حل المشكلات عند المتعممين وتنمية روح البحث العممي لدييم

 وتدريبيم عمى أسموب التعمم الذاتي. 
 

 حول الكتاب المدرسي -
o  إعادة النظر بمضمون منيج مادة التاريخ الذي يركز عمى التاريخ السياسي

 الإقتصادي والإجتماعي والديمغرافي...والعسكري، وتضمينو مواضيع في التاريخ 
 

o  مراعاة المستوى الذىني لممتعممين في اختيار المواضيع ومضامينيا وتوزعيا
 عمى مختمف الحمقات.

 
 حول التقييم -

o لكل  عمى مجالات كفايات واضحة ومحددة إعتماد أسس تقييم جديدة ترتكز
 :مرحمة من مراحل التعميم

o  في الحمقتين الأولى والثانية يمكن اعتماد مجالات الكفايات الآتية في
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، استعمال dans le temps Se repérer تعيين الأحداث زمنياً التقييم: 
 مستندات، استعمال معارف ومفاىيم تاريخية.

o   أما في الحمقة الثالثة والمرحمة الثانوية فيمكن اعتماد المجالات الآتية
في التقييم: تعيين الأحداث زمنياً واستعمال معارف ومفاىيم تاريخية ، 

 استعمال مستندات، كتابة نص تاريخي.
 

 حول الكتاب المدرسي -
o الخرائط  تعديل الكتاب المدرسي لناحية التأليف والتحرير الفني والتصميم )اعداد

التاريخية والرسوم البيانية والجداول الاحصائية والصور الفوتوغرافية والرسوم 
 ...(الحيّة التوضيحية وتأمين الوثائق التاريخية

 
 

 حول تميين المعممين -
o .اسناد تعميم المادة الى متخصصين 
o  اجراء ورش عمل مستمرة لممعممين للاطلاع عمى آخر المستجدات في تعميم

)استخدام تكنولوجيا التعميم، التعرف عمى طرائق التعمم الناشط و كيفية المادة 
 اعداد المناىج وبنيتيا وأسس وضعيا...( .

o  السعي الى تأسيس مجموعات تعمّم مينية بيدف تعزيز التفاعل والعمل التعاوني
 وتبادل الخبرات والموارد التعميمية بين معممي المادة.

o بالوسائل  لاسيما العائدة لمقطاع الرسمي منيا، تجييز المؤسسات التربوية
 التكنولوجية.

 
توعية المجتمع عمى اىمية مادة التاريخ ودورىا اليام في بناء الذاكرة الوطنية وفي فيم  -

 الحاضر واستشراف المستقبل.
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